

让红色历史鲜活起来 让红色基因延续下去

串联长辛店红色历史的主讲人——尹喜军

本报讯(记者 林瑶)“长辛店被誉为‘北方的红星’，毛泽东同志曾两次来到长辛店，播下革命火种。他曾经评价，中国工人运动还是从长辛店铁路工厂开始的。”身着运动装，手持扩音器的尹喜军在长辛店第一中学院儿里二层法式小红楼前为学生们进行着讲解，“大家眼前的这栋小红楼，就是毛泽东同志开展革命实践活动较早的一处场所。”

尹喜军是长辛店街道合成公社区党委书记兼主任，讲解员只是他的兼职，2013年到2021年，7年间尹喜军共为3万余人义务讲解长辛店红色历史。“千年古镇长辛店不足一平方公里的区域里，遍布着多处红色文化旧址，勾勒出长辛店红色地图，我希望通过我的讲解，越来越多的人来到长辛店瞻仰红色旧址，感受红色文化、延续红色基因。”尹喜军说。

7年为3万余人义务讲解长辛店红色历史

尹喜军祖居长辛店古镇，自幼喜欢历史的他从课堂书本上获知长辛店正史，从祖辈邻里口中熟知长辛店旧事，被百姓亲切地称为“长辛店活地图”“长辛店活字典”。时逢中国共产党成立100周年，长辛店二七纪念馆和长辛店留法勤工俭学预备班旧址等8处长辛店革命旧址正式对外开放，全景展现长辛店地区早期工人运动发展史。

尹喜军在进行了前期细致的选点、整理后，开发出一条以劳动补习学校旧址作为第一站，途经工人夜班通俗学校旧址(娘娘宫)、二七惨案长辛店旧址(火神庙)、工人俱乐部旧址、二七烈士墓、二七纪念馆，最后到达留法勤工俭学预备班旧址(小红楼)的红色文化游览线路，系统地为前来长辛店的人们讲解这座京西永定河畔的千年古镇长辛店所蕴含的红色历史文化，这一讲，就是7年。“讲完



原梓峰/摄

全程大概3个小时，通过讲述一个个红色故事串联起长辛店的红色文化旧址，让这些深厚的红色文化资源在新时代焕发新的活力。”尹喜军说。

“光听我一个人讲没意思，我发动周围不同年龄、不同职业、不同身份的人们一起参与讲解。”尹喜军说，“一方面这样的讲解更生动，另一方面在大家参与的过程中也是深入学习红色历史的过程。”

来到劳动补习学校旧址，早早等候在这里的社区年轻党员接替尹喜军为大家讲述李大钊来到这里和工人们见面，并勉励大家，工人顶天立地，工人就是最伟大的阶级的故事；来到工人夜班通俗学校旧址，话筒就递到了与这里一墙之隔的长辛店一小的学生手中，邓中夏等人在这里开展早期工人运动的滴滴点点在孩子稚嫩的话语中变得鲜活；来到二七惨案旧址，一旁摇着蒲扇的老者走上

前来，娓娓道来那段北方工人运动暂时走向低谷，黎明前的昏暗岁月……而作为主讲的尹喜军，则用一个个诙谐幽默、真实生动的小故事，为大家串联起别样的长辛店红色奋斗史。

从主讲人到小小宣讲员，把红色历史讲给更多的人听

谈及讲解长辛店红色历史文化的初衷，尹喜军回忆道，还要从八年前的一天说起。尹喜军在长辛店大街上偶然听到3个举着相机、游客样子的人谈论着：“都说千年古镇长辛店，咱这来了什么都没看见啊。”尹喜军连忙上前道：“您听说过二七大罢工吗？往您左手边看这就是当年二七惨案的警察局驻地旧址……”整个下午尹喜军带着他们一边走一边讲，这就是尹喜军第一次为“游客”讲解长辛店红色历史文化的场景。

自那之后，借助组织辖区学生暑期

活动的契机，尹喜军开始组织学生们参观劳动补习学校旧址、工人夜班通俗学校旧址(娘娘宫)、二七惨案长辛店旧址(火神庙)，游览范围很小，时间也不长，讲的都是学生们课堂上学不到的红色小故事。

起初还叽叽喳喳闹个不停的孩子们，逐渐安静下来，睁着大大的眼睛听尹喜军声情并茂地讲述那段红色历史，即使活动结束也久久不愿散去，围着尹喜军问个不停。

“中国共产党领导的工人运动是从长辛店开始的，长辛店红色资源非常丰富，但现在很多孩子不了解长辛店历史，更不了解长辛店的红色文化，即使再忙我也愿意腾出时间给大家讲解，这是鲜活的历史，和课本上的知识一样，会让孩子受益终生。”尹喜军说。

经过口口相传，大家都知道在长辛店有个能讲红色历史文化的尹喜军书记，长辛店红色线路逐渐成为了周围各个学校假期实践活动的固定项目。从最初的二三十个学生，变成如今每次组织都有一二百名学生参与。

除了听尹喜军讲红色历史，学生们在活动后还组建了长辛店小小红色宣讲团。长辛店一小的“小小宣讲员”王思宇说：“听了尹叔叔的讲解，才知道原来我生长的这片土地有这么多可歌可泣的历史，我也想把听到的这些红色故事，讲给更多的人听。”

“走在长辛店，一步一景都是比课本上更加鲜活的红色历史，希望让生活在长辛店的百姓时刻铭记这一段段红色历史，让来到这里参观的人沿着这座古镇的红色印记探寻初心。从娃娃抓起，既注重知识灌输，又加强情感培育，牢记红色历史，传承红色基因。”尹喜军说。

区政协常委视察南苑森林湿地公园建设工作

本报讯(记者 霍秋蕊)近日，区政协组织部分常委到南苑森林湿地公园视察公园建设情况。

在南苑森林湿地公园北山山顶，委员们结合展板了解公园整体

规划情况，环顾公园建设现状；随后，委员们步行前往木栈桥，沿途视察公园建设情况、绿化情况以及湿地水系建设情况。

区政协秘书长肖文燕参加视察。

丰台公安分局广大民警认真学习刘安同志先进事迹

本报讯(通讯员 李楠)近日，中央政法委印发《关于学习宣传刘安同志先进事迹的通知》，指出刘安同志是全国政法系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想的杰出代表，是在党史学习教育和政法队伍教育整顿期间涌现出的重大典型，是政法干警忠诚履职、热情服务、拼搏奉献的先锋模范，号召全国政法机关和全体政法干警要广泛认真地学习宣传刘安同志对党忠诚、坚定信仰的政治品格，牢记宗旨、心系群众的爱民情怀，深耕细作、守正创新的工匠精神，心怀大爱、热心公益的高尚品质，以身作则、拼搏进取的职业操守。

在党史学习教育和政法队伍教育整顿持续深入推进阶段，在建党100周年庆祝活动安保进入决战之际，6月19日下午，由全市政法队伍教育整顿领导小组主办、市公安局承办的“忠心向党，守护平安”——刘安同志先进事迹报告会在市局报告厅隆重举行。全市政法系统各单位干警代表现场聆听了报告会。

丰台公安分局广大民警在线收看报告会，纷纷表示，报告会真挚感人，生动呈现了刘安同志对党忠诚、执法为民、拼搏奉献的感人故事，让大家接受了一次精神洗礼，将认真学习刘安同志先进事迹，大力弘扬首都政法英模精神，开启新的征程。

在党史学习教育和政法队伍教育整顿持续深入推进阶段，在建党100周年庆祝活动安保进入决战之际，6月19日下午，由全市政法队伍

教育整顿领导小组主办、市公安局承办的“忠心向党，守护平安”——刘安同志先进事迹报告会在市局报告厅隆重举行。全市政法系统各单位干警代表现场聆听了报告会。

在党史学习教育和政法队伍教育整顿持续深入推进阶段，在建党100周年庆祝活动安保进入决战之际，6月19日下午，由全市政法队伍